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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ΄ αρ 1593/27.2.2026 Αναφορά, με θέμα: «Για τη διακοπή του

ελληνόφωνου προγράμματος της Deutsche Welle»»

Σε  απάντηση  της  υπ΄  αρ  1593/27.2.2026 Αναφοράς  βουλευτών  της

κοινοβουλευτικής ομάδας «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» λεκτέα είναι τα εξής: 

Η ελληνική Κυβέρνηση παρακολουθεί με ιδιαίτερη ευαισθησία και σοβαρότητα τις

εξελίξεις γύρω από την ανακοινωθείσα κατάργηση του ελληνόφωνου προγράμματος της

Deutsche  Welle  (DW),  η  οποία  τίθεται  σε  ισχύ  την  1η  Ιανουαρίου  2027.  Η  ελληνική

υπηρεσία της DW, που ιδρύθηκε το 1964, δεν ήταν μια συνήθης ξενόγλωσση ραδιοφωνική

εκπομπή. Επί 62 αδιάλειπτα χρόνια, έχει υπηρετήσει ως γέφυρα ενημέρωσης, πολιτισμού

και  δημοκρατικών  αξιών  μεταξύ  δύο  ευρωπαϊκών  λαών,  διαδραματίζοντας  ρόλο  που

υπερβαίνει κατά πολύ τη δημοσιογραφική της αποστολή.

Στο  πλαίσιο  αυτό,  προκαλεί  ιδιαίτερη  εντύπωση  ότι  η  ελληνική  αποτελεί  τη

μοναδική γλώσσα, εκ των 32 γλωσσικών υπηρεσιών του οργανισμού, η οποία καταργείται

ολοσχερώς — και τούτο ενώ, σύμφωνα με στελέχη της ίδιας της υπηρεσίας, το λειτουργικό

της κόστος δεν υπερβαίνει το 0,2% του συνολικού προϋπολογισμού της DW.

Για τους λόγους αυτούς, η Κυβέρνηση έχει ήδη προβεί σε θεσμικές παρεμβάσεις

προς τη γερμανική πλευρά, σε πολλαπλά επίπεδα, εκφράζοντας τον προβληματισμό της για
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αυτή την εξέλιξη και ζητώντας την απρόσκοπτη συνέχιση του ελληνόφωνου προγράμματος

της DW.

Παράλληλα, ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικήτας Κακλαμάνης ζήτησε

δημοσίως την αναστολή και επανεξέταση της απόφασης, υπενθυμίζοντας ότι η ελληνική

υπηρεσία της DW κατέχει ξεχωριστή θέση στη συλλογική μνήμη του ελληνισμού.

Σε  διπλωματικό  επίπεδο,  το  ζήτημα  ετέθη  στην  ατζέντα  των  διμερών  επαφών

Ελλάδας–Γερμανίας, τόσο μέσω του Υπουργείου Εξωτερικών όσο και μέσω της Ελληνικής

Πρεσβείας  στο  Βερολίνο.  Η  ελληνική  πλευρά  επικοινώνησε  ρητά  τη  λύπη  και  τον

προβληματισμό  της  για  τις  ευρύτερες  επιπτώσεις  μιας  τέτοιας  απόφασης  —  τόσο  στο

επίπεδο  των  ελληνογερμανικών  σχέσεων,  που  διέρχονται  μια  φάση  ιστορικά  θετικής

δυναμικής,  όσο  και  στο  ζήτημα  αρχής  της  ευρωπαϊκής  γλωσσικής  πολυμορφίας.

Συγκεκριμένα, το ζήτημα αναπτύχθηκε και μέσω επιστολή του Υπουργού Εξωτερικών κ. Γ.

Γεραπετρίτη προς τον Γερμανό ομόλογό του, όσο και διά ζώσης κατά τη συνάντηση των

δύο που έλαβε χώρα στις 17 Μαρτίου.

Πέραν  του  διμερούς  πεδίου,  η  Κυβέρνηση  αξιοποιεί  τα  ευρωπαϊκά  θεσμικά

εργαλεία που βρίσκονται στη διάθεσή της. Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την Ελευθερία

των  Μέσων  Ενημέρωσης  (EMFA,  Κανονισμός  2024/1083),  ο  οποίος  κατοχυρώνει  αρχές

πολυφωνίας,  γλωσσικής  ποικιλομορφίας  και  επαρκούς  χρηματοδότησης  των  δημόσιων

μέσων,  παρέχει  ένα  ισχυρό  πολιτικό  πλαίσιο  αναφοράς.  Στο  πνεύμα  αυτό,  ο

Ευρωβουλευτής  κ.  Γεώργιος  Αυτιάς  (ΝΔ/ΕΛΚ)  κατέθεσε  κατεπείγουσα  ερώτηση  στην

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, επικαλούμενος μεταξύ άλλων τις αρχές του EMFA περί πολυφωνίας

και γλωσσικής ποικιλομορφίας — πρωτοβουλία την οποία η ελληνική Κυβέρνηση στηρίζει

πλήρως.

Εξίσου  σημαντική  υπήρξε  η  κινητοποίηση  σε  κοινοβουλευτικό  επίπεδο.  Ομάδα

Ελλήνων βουλευτών της κυβερνητικής πλειοψηφίας, καθώς και Κύπριων βουλευτών, από

κοινού με τον κ. Marian Wendt, επικεφαλής του Ιδρύματος Konrad Adenauer σε Ελλάδα και

Κύπρο, απέστειλαν επιστολή σε μέλη της γερμανικής Bundestag, ζητώντας την αναστολή

και επανεξέταση της απόφασης στο πλαίσιο του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού 2027.

Ασφαλώς,  εκτός  από  τις  αντιδράσεις  και  θεσμικές  παρεμβάσεις  σε  πολιτικό

επίπεδο,  πλήθος  φορέων  του  ελληνισμού  στη  Γερμανία  —  μεταξύ  άλλων  ο

Γερμανοελληνικός Επιχειρηματικός Σύνδεσμος (DHW), η Ελληνική Κοινότητα Βερολίνου, ο

Σύλλογος  Ελλήνων  Ακαδημαϊκών  Φρανκφούρτης  καθώς  και  η  Ομοσπονδία  Ελληνικών



Κοινοτήτων στη Γερμανία (ΟΕΚ) — εξέφρασαν με αποφασιστικότητα την αντίθεσή τους,

αναδεικνύοντας  ότι  η  κατάργηση  αγγίζει  βαθιά  τη  συλλογική  ταυτότητα  της  ελληνικής

διασποράς, θέση που η Κυβέρνηση υιοθετεί και υπερασπίζεται πλήρως.

Οφείλουμε, ωστόσο, να λάβουμε υπόψη ένα θεμελιώδες νομικό δεδομένο. Η DW

συνιστά ανεξάρτητο ίδρυμα δημοσίου δικαίου και απολαύει συνταγματικά κατοχυρωμένης

συντακτικής  ανεξαρτησίας.  Συνεπώς,  ούτε  η  γερμανική  ούτε  η  ελληνική  Κυβέρνηση

διαθέτουν  νομική  δυνατότητα  να  υποχρεώσουν  τη  DW  στη  διατήρηση  συγκεκριμένης

γλωσσικής  υπηρεσίας.  Αυτός  ο  νομικός  περιορισμός  δεν  σημαίνει,  όμως,  επ’ουδενί

αδράνεια, κάθε άλλο.

Η  ελληνική  πλευρά  κινείται  δυναμικά στο  πεδίο  της  διπλωματικής  πειθούς,  της

θεσμικής συνεργασίας και της ενεργής στήριξης πρωτοβουλιών που αναπτύσσονται τόσο

σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
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